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Datenschutzinformation
Dienstleistungen im Bereich Steuerberatung und 

Wirtschaftsprüfung / Advisory
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Vorwort

Diese Erklärung beschreibt, wie die Forvis Mazars 

Gesellschaften in Österreich (Verantwortliche –

siehe Auflistung auf der letzten Seite), Kärntner Ring 

5-7, 1015 Wien („wir“) Ihre personenbezogenen Daten 

verarbeiten. Die Erklärung richtet sich an unsere 

bestehenden und ehemaligen Klienten, Interessenten 

und potentielle zukünftige Klienten, sowie ihre 

jeweiligen Gesellschafter, Organe und Mitarbeiter.

Aus Gründen der besseren Lesbarkeit wird auf die 

gleichzeitige Verwendung männlicher und weiblicher 

Sprachformen verzichtet. Sämtliche 

Personenbezeichnungen gelten gleichwohl für 

beiderlei Geschlecht.

1. Datenschutzrechtliche Stellung 

Im Zuge unserer Steuerberatungs- und 

Wirtschaftsprüfungstätigkeiten fungieren wir als 

Verantwortlicher im Sinne der DSGVO. In sehr 

seltenen Fällen kann von einer reinen 

Auftragsdatenverarbeitung gemäß Artikel 28 DSGVO 

ausgegangen werden. Sie müssen mit uns daher 

keine gesonderte Auftragsdatenverarbeitungs-

vereinbarung abschließen. Unsere 

Verschwiegenheits- und 

Geheimhaltungsverpflichtungen sind gesetzlich 

geregelt und wir müssen gesetzliche 

Aufbewahrungsfristen einhalten. Wir erfüllen die 

Anforderungen der DSGVO sowie relevante nationale 

Vorschriften und wir haben technische und 

organisatorische Sicherheitsmaßnahmen 

implementiert, die aktuellen Sicherheitsstandards 

entsprechen.

Wir verweisen auf die Entscheidung der 

österreichischen Datenschutzbehörde („DSB")  

Anfang 2018 (GZ DSB-D122.767/0001-DSB/2018). 

Fazit zusammengefasst: „Soweit es die 

datenschutzrechtliche Stellung des WT in Ausübung 

seiner standesrechtlichen Tätigkeit betrifft, hat die 

DSB darin festgehalten, dass diesem die Stellung 

eines datenschutzrechtlichen Auftraggebers 

(nunmehr: Verantwortlichen) zukommt; dies auch, 

wenn er „bloß“ als Lohnabrechner für Klienten tätig 

wird.“ 

2. Forvis Mazars Partnerschaft in Österreich

Die Forvis Mazars Partnerschaft besteht aus 

mehreren verbundenen und nahestehenden 

Unternehmen (siehe Impressum auf unserer 

Webseite). Die Forvis Mazars Partnerschaft nutzt an 

den gemeinsamen Standorten in Wien und Krems 

zentrale Systeme und Infrastrukturelemente zur 

Verwaltung und Datenverarbeitung im Zuge von 

zentralisierten Steuerungsmechanismen 

(insbesondere Personalverwaltung, 

Rechnungswesen, Compliance, Marketing, Office 

Management, Internetauftritt / Webseite, Schulungen, 

Veranstaltungen) bzw. durch eine gemeinsame 

Auftragsabwicklung und Ressourcenplanung.

3. Zwecke der Datenverarbeitung

Wir werden Ihre personenbezogenen Daten zu 

folgenden Zwecken verarbeiten: 

− zur Begründung, Verwaltung und Abwicklung der 

Geschäftsbeziehung,

− zur Stärkung der bestehenden bzw. zum Aufbau 

einer neuen Klientenbeziehung oder dem 

Herantreten an Interessenten, einschließlich der 

Information über aktuelle Rechtsentwicklungen und 

unser Dienstleistungsangebot (Marketing),

− im Falle einer bereits erfolgten Beauftragung zur 

internen Organisation der Kanzlei,

und soweit jeweils vom Klienten beauftragt:

− zur Durchführung der Lohnverrechnung für 

Klienten und damit in Zusammenhang stehenden 

Dienstleistungen (einschließlich monatliche Lohn-

und Gehaltsabrechnung, monatliche und jährliche 

Meldungen an Behörden etc.),

− zur Durchführung der Finanz- und 

Geschäftsbuchhaltung für Klienten;

− zur Ausübung von Beratungs- und 

Vertretungstätigkeiten im Bereich des Steuerrechts 

und wirtschaftlichen Angelegenheiten,

− zur Beratung und Vertretung in Beitrags-, 

Versicherungs- und Leistungsangelegenheiten der 

Sozialversicherungen,

− zur Vertretung vor Verwaltungsgerichten und 

Verwaltungsbehörden und vor gesetzlich 

anerkannten Kirchen und Religionsgemeinschaften 

in Beitragsangelegenheiten und vor allen anderen 

behördlich tätigen Institutionen und 

− zur sonstigen Beratung sowie zur Übernahme von 

Treuhandaufgaben und zur Verwaltung von 

Vermögen im Berechtigungsumfang des § 2 

WTBG 2017,

− sowie zur jeder beauftragten Aufgabe gemäß § 2 

WTBG 2017,

− zur selbständigen Ausübung jener 

wirtschaftstreuhänderischen Arbeiten, die eine 

Zusicherungsleistung eines unabhängigen Prüfers 

erfordern, insbesondere die gesetzlich 

vorgeschriebene und jede auf öffentlichem oder 

privatem Auftrag beruhende Prüfung der 

Buchführung, der Rechnungsabschlüsse, der 

Kostenrechnung, der Kalkulation und der 

kaufmännischen Gebarung von Unternehmen, die 

mit oder ohne eine Erteilung eines förmlichen 

Bestätigungsvermerkes verbunden ist, sowie

− zur selbständigen Durchführung von sonstigen 

Prüfungen und vereinbarten 

Untersuchungshandlungen,

− zur pagatorischen Buchhaltung 

(Geschäftsbuchhaltung) einschließlich der 

Lohnverrechnung sowie zur kalkulatorischen 

Buchhaltung (Kalkulation), einschließlich der 

Beratung auf diesen Gebieten,



Datenschutz 

Information

3

− zur Beratung und Hilfeleistung auf dem Gebiet der 

Rechnungslegung und des Bilanzwesens und zum 

Abschluss unternehmerischer Bücher,

− zur Erbringung sämtlicher Beratungsleistungen und 

Tätigkeiten im Zusammenhang mit dem 

betrieblichen Rechnungswesen,

− zur Beratung betreffend Einrichtung und 

Organisation eines internen Kontrollsystems,

− zur Erbringung sämtlicher Beratungsleistungen und 

Tätigkeiten im Zusammenhang mit 

betriebswirtschaftlicher, insbesondere digitaler 

Prozesse,

− zur Sanierungsberatung, insbesondere zur 

Erstellung von Sanierungsgutachten, zur 

Organisation von Sanierungsplänen, zur Prüfung 

von Sanierungsplänen und zur begleitenden 

Kontrolle bei der Durchführung von 

Sanierungsplänen,

− zur Beratung und Vertretung in Devisensachen 

(ohne Vertretung vor ordentlichen Gerichten),

− zur Erstattung von Sachverständigengutachten auf 

den Gebieten des Buchführungs- und 

Bilanzwesens und auf jenen Gebieten, zu deren 

fachmännischer Beurteilung Kenntnisse des 

Rechnungswesens oder der 

Betriebswirtschaftslehre erforderlich sind,

− zur Ausübung jener wirtschaftstreuhänderischen 

Arbeiten, auf die in anderen Gesetzen mit der 

ausdrücklichen Bestimmung hingewiesen wird, 

dass sie nur von Buchprüfern oder 

Wirtschaftsprüfern gültig ausgeführt werden 

können,

− zur Übernahme von Treuhandaufgaben und zur 

Verwaltung von Vermögenschaften mit Ausnahme 

der Verwaltung von Gebäuden,

− zur Beratung in arbeitstechnischen Fragen und

− zur Tätigkeit als Mediator,

− sowie zu jeder beauftragten Aufgabe gemäß § 3 

WTBG 2017,

4. Erhebung von verarbeiteten Daten

Soweit wir Ihre personenbezogenen Daten bei Ihnen 

selbst erheben, ist die Bereitstellung Ihrer Daten 

grundsätzlich freiwillig. Allerdings können wir unseren 

Auftrag nicht oder nicht vollständig erfüllen, wenn Sie 

Ihre personenbezogenen Daten nicht bereitstellen.

Eine Erhebung von personen- oder 

unternehmensbezogenen Daten von dritter Stelle 

erfolgt beispielsweise im Rahmen der Auftraggeber-

Identifizierung mittels (öffentlich) zugänglicher Quellen 

und Register (z.B. Firmenbuch, Orbis-Datenbank, 

Unternehmenswebseite, Wirtschaftliches Eigentümer 

Register (WiEReg), Sanktionslisten, etc.)

5. Arten von verarbeiteten Daten

Im Rahmen unseres Auftrages werden insbesondere 

folgende Daten verarbeitet. Die Verarbeitung 

personenbezogener Daten sorgt dafür, dass wir 

unsere Dienstleistungen und Produkte anbieten und 

abrechnen können.

Auftragsverwaltung- und Abwicklung:

− Bestandsdaten natürlicher oder juristischer 

Personen (Namen, Adressen, etc.) 

− Unterlagen zur Auftraggeberidentifizierung zur 

Erfüllung der Geldwäscheprävention

− Kontaktdaten (E-Mail, Telefonnummern) der 

Ansprechpartner

− Vertragsdaten (Vertragsgegenstand, Laufzeit, 

Kundenkategorie)

− Zahlungsdaten (Bankverbindungen, Rechnungen, 

Zahlungshistorie)

− Korrespondenz

Auftragsbezogen relevante Daten (je nach Auftrag):

− Inhaltsdaten (Texteingaben, Fotografien, Videos 

soweit erforderlich)

− Meta-/Kommunikationsdaten (Geräte-

Informationen, IP-Adressen)

− Systemrelevante (User- und Nutzungsdaten bei 

der Nutzung von gemeinsamen Plattformen

− Sonstige Daten je nach Art der angeforderten 

Dienstleistung

6. Kategorien betroffener Personen

Insbesondere Geschäfts- und Vertragspartner (z.B. 

Kunden und Lieferanten); Interessenten (z.B. 

Angebotsinteressenten); Kommunikationspartner; 

Bewerber; Mitarbeiter;

7. Rechtsgrundlagen der Verarbeitung

Wenn Sie ein Interessent bzw. potentiell zukünftiger 

Klient sind, werden wir Ihre Kontaktdaten zum Zweck 

der Direktwerbung über den Weg der Zusendung 

elektronischer Post oder der telefonischen 

Kontaktaufnahme nur mit Ihrer Einwilligung gemäß 

Art. 6 Abs. 1 lit. a der Datenschutzgrundverordnung 

(„DSGVO“) verarbeiten.

Wenn Sie unser Klient sind, verarbeiten wir Ihre 

personenbezogenen Daten, weil dies erforderlich ist, 

um den mit Ihnen geschlossenen Vertrag zu erfüllen 

(Art. 6 Abs. 1 lit. b DSGVO). 

Im Übrigen verarbeiten wir Ihre personenbezogenen 

Daten auf der Grundlage unseres überwiegenden 

berechtigten Interesses, die unter Punkt 1 genannten 

Zwecke zu erreichen (Art. 6 Abs. 1 lit. f DSGVO) und 

auf der gesetzlichen Grundlage des WTBG 2017 

(Art. 9 Abs. 2 lit. g DSGVO).



Datenschutz 

Information

4

8. Übermittlung Ihrer personenbezogenen Daten

Soweit dies zu den unter Punkt 3 genannten Zwecken 

zwingend erforderlich ist, werden wir Ihre 

personenbezogenen Daten im Rahmen der 

Erbringung unserer Dienstleistungen an folgende 

Empfänger übermitteln:

− von uns eingesetzte IT-Dienstleister sowie sonstige 

Dienstleister zur Unterstützung unserer internen 

Prozesse (Bereitstellung, Betrieb und Wartung 

unserer IT-Infrastruktur und cloudbasierte Systeme 

und Kommunikationstools jeglicher Art, Newsletter-

Versandtools im Rahmen unserer Marketing- und 

Kommunikationsaktivitäten),

− Verwaltungsbehörden, Gerichte und 

Körperschaften des öffentlichen Rechtes,

− Wirtschaftsprüfer für Zwecke der Durchführung 

einer Abschlussprüfung oder sonstigen Prüfung,

− Versicherungen aus Anlass des Abschlusses eines 

Versicherungsvertrages über die Leistung oder des 

Eintritts des Versicherungsfalles (z.B. 

Haftpflichtversicherung),

− Klienten, soweit es sich um Daten der 

Gesellschafter, Organe und sonstigen Mitarbeiter 

des jeweiligen Klienten handelt,

− Kooperationspartner und für uns tätige 

Rechtsvertreter,

− vom Klienten bestimmte sonstige Empfänger (z.B. 

Konzerngesellschaften des Klienten),

zusätzlich im Falle von personenbezogenen Daten 

von Dienstnehmern unserer Klienten im Bereich der 

Lohnverrechnung:

− Gläubiger des Dienstnehmers sowie sonstige an 

der allenfalls damit verbundenen Rechtsverfolgung 

Beteiligte, auch bei freiwilligen Gehaltsabtretungen 

für fällige Forderungen,

− Organe der betrieblichen und gesetzlichen 

Interessensvertretung,

− Versicherungsanstalten im Rahmen einer 

bestehenden Gruppen- oder Einzelversicherung 

sowie Mitarbeitervorsorgekassen (MVK),

− mit der Auszahlung an den Dienstnehmer oder an 

Dritte befasste Banken,

− Betriebsärzte und Pensionskassen,

− Dienstleister in Zusammenhang mit der Erstellung 

von versicherungsmathematischen Gutachten (z.B. 

Personalrückstellungen) im Anwendungsfall

− Mitversicherte und

zusätzlich im Bereich der Finanz- und 

Geschäftsbuchhaltung für Klienten:

− Inkassounternehmen zur Schuldeneintreibung,

− Banken im Auftrag des Klienten,

− Factoring-Unternehmen, Zessionare und 

Leasingunternehmen.

zusätzlich an Forvis Mazars Global und Forvis Mazars 

US (Steuerberatungs- und Wirtschaftsprüfungs-

gesellschaften der Forvis Mazars Partnerschaft) zur 

anlassbezogen notwendigen Prüfung der 

Vereinbarkeit angebotener Dienstleistungen 

insbesondere im internationalen Umfeld (§ 271b UGB 

Befangenheit und Ausgeschlossenheit im Netzwerk, 

Firmenwortlaut und Sitz der Gesellschaft, 

Kontaktdaten) oder zur gemeinsamen 

Leistungserfüllung und Auftragsplanung bei 

internationalen Projekten bzw. im Rahmen der 

Nutzung gemeinsamer Datenbanken.

Eine Weitergabe Ihrer personenbezogenen Daten an 

andere Forvis Mazars-Mitgliedsfirmen erfolgt, wenn 

dies für administrative Zwecke und zur Erbringung 

professioneller Dienstleistungen für unsere Kunden 

erforderlich ist (z.B. bei der Erbringung von 

Dienstleistungen, an denen Forvis Mazars-

Mitgliedsfirmen in verschiedenen Ländern beteiligt 

sind). 

Manche der oben genannten Empfänger können sich 

außerhalb Österreichs befinden oder Ihre 

personenbezogenen Daten außerhalb Österreichs 

verarbeiten. Das Datenschutzniveau in anderen 

Ländern entspricht unter Umständen nicht jenem 

Österreichs. Wir setzen daher Maßnahmen, um zu 

gewährleisten, dass alle Empfänger ein 

angemessenes Datenschutzniveau bieten. Dazu 

schließen wir beispielsweise 

Standardvertragsklauseln (2010/87/EC und/oder 

2004/915/EC) ab. 

9. Speicherdauer

Wir speichern Ihre personenbezogenen Daten 

grundsätzlich bis zur Beendigung der 

Geschäftsbeziehung im Rahmen derer wir Ihre Daten 

erhoben haben oder bis zum Ablauf der anwendbaren 

gesetzlichen Verjährungs- und Aufbewahrungsfristen; 

darüber hinaus bis zur Beendigung von allfälligen 

Rechtsstreitigkeiten, bei denen die Daten als Beweis 

benötigt werden. In der Regel 7 bis 10 Jahre nach 

Beendigung der Geschäftsbeziehung. 

Soweit Sie ein Klient, ehemaliger Klient, Interessent 

bzw. potentiell zukünftiger Klient oder eine 

Kontaktperson bei einer der Vorgenannten sind, 

speichern wir Ihre personenbezogenen Daten für die 

Zwecke des Marketings bis zu Ihrem Widerspruch 

oder dem Widerruf Ihrer Einwilligung, soweit die 

Marketingmaßnahme auf Grundlage Ihrer Einwilligung 

erfolgt.

10. Informationssicherheit und technisch 

organisatorische Maßnahmen 

Ihre Daten werden von uns durch moderne 

Sicherheitssysteme geschützt. 

Das  Forvis Mazars Team trifft sämtliche 

vertraglichen, organisatorischen und technischen 

Maßnahmen, um Ihre Datensicherheit im Allgemeinen 

(nicht nur in Bezug auf personenbezogene Daten) 

nach besten Wissen und Gewissen zu gewährleisten. 
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Diese Prozesse werden laufend optimiert und auf dem 

aktuellen Stand der Technik gehalten, um die durch 

uns verarbeiteten Daten gegen zufällige oder 

vorsätzliche Manipulationen, Verlust, Zerstörung oder 

gegen den Zugriff unberechtigter Personen zu 

schützen. 

11. Ihre Rechte im Zusammenhang mit 

personenbezogenen Daten

Sie sind unter anderem berechtigt (i) zu überprüfen, 

ob und welche personenbezogenen Daten wir über 

Sie verarbeiten und Kopien dieser Daten zu erhalten, 

(ii) die Berichtigung, Ergänzung, oder Löschung Ihrer 

personenbezogenen Daten zu verlangen, soweit diese 

falsch sind oder nicht rechtskonform verarbeitet 

werden, (iii) von uns zu verlangen, die Verarbeitung 

Ihrer personenbezogenen Daten einzuschränken, (iv) 

unter bestimmten Umständen der Verarbeitung Ihrer 

personenbezogenen Daten zu widersprechen oder die 

für die Verarbeitung zuvor gegebene Einwilligung zu 

widerrufen, wobei ein Widerruf die Rechtsmäßigkeit 

der vor dem Widerruf erfolgten Verarbeitung nicht 

berührt, (v) Datenübertragbarkeit zu verlangen, soweit 

Sie unser Klient sind (vi) die Identität von Dritten, an 

welche Ihre personenbezogenen Daten übermittelt 

werden, zu kennen und (vii) bei der 

Datenschutzbehörde Beschwerde zu erheben.

Um ihr Ansuchen einzubringen, senden Sie bitte ein 

Email an datenschutz.at@forvismazars.com. 

Um eine unbefugte Weitergabe Ihrer 

personenbezogenen Daten zu verhindern, müssen wir 

Ihre Identität überprüfen. Im Falle von Zweifeln oder 

Unklarheiten werden wir Sie zunächst um zusätzliche 

Informationen bitten (z. B. ein Ausweisdokument). 

12. Nutzung unserer Onlinedienste und Webseite

Informationen zur Nutzung unserer 

Onlinedienste/Kontaktformulare/Webseite/ 

Bewerbungstools sowie zur Verwendung von 

Analysetools oder Cookies finden Sie bei Aufruf 

unserer Webseite(n) im Footer Datenschutz.

Wenn Sie per Facebook, LinkedIn, Xing, Google+, 

Twitter oder sonstige soziale Medien (z.B. WhatsApp) 

mit uns in Kontakt treten, werden die von Ihnen 

angegebenen Daten (Benutzername, 

Verbindungsdaten, Fotos, Videos, Nachrichten, 

Dokumente) auf den Servern der Anbieter und mit 

ihnen verbundene Unternehmen möglicherweise auch 

außerhalb von Europa gespeichert. In diesem 

Zusammenhang wird auf die Nutzungsbedingungen 

und Datenschutzausführungen der Anbieter 

verwiesen. Diese Anwendungen liegen nicht in 

unserem Verantwortungsbereich. 

Wenn Sie per Formular auf der Website, per E-Mail 

oder telefonisch Kontakt mit uns aufnehmen, werden 

die von Ihnen angegebenen Daten (Name(n), 

Adresse, Telefonnummern, E-Mail-Adresse, 

Empfänger/in, Absender/in, Betreff, Inhalt Ihrer 

Kontaktaufnahme) zum Zweck der Bearbeitung der 

Anfrage und für den Fall von Anschlussfragen bei uns 

gespeichert. Diese Daten geben wir nicht ohne Ihre 

Einwilligung weiter und werden ihre Daten nur bis zum 

Widerruf Ihrer Einwilligung zur Datenverarbeitung 

speichern. 

13. Newsletter und Marketinginformationen

Sie haben die Möglichkeit, über unsere Website oder 

über das Kontaktformular unseren periodischen 

Newsletter zu abonnieren. Hierfür benötigen wir 

Vorname, Nachname, E-Mail-Adresse und ihre 

Telefonnummer. Die Kontaktaufnahme wird als 

Erklärung, dass Sie mit dem Bezug des Newsletters 

einverstanden sind, gewertet. Ein Widerruf ist 

jederzeit möglich - das Abo des Newsletters können 

Sie mit der Funktion „Newsletter abbestellen“ im 

Fußtext des Newsletters stornieren. Wir löschen 

anschließend umgehend Ihre Daten im 

Zusammenhang mit dem Newsletter-Versand. Als 

bestehender oder neuer Kunde erhalten Sie 

automatisch Zusendungen, bis Sie den Bezug 

widerrufen oder im Rahmen der Erstbeauftragung 

aktiv ablehnen. Für den Versand und die Abwicklung 

steht uns ein externer Dienstleister zur Verfügung, mit 

dem wir entsprechende Datenschutzvereinbarungen 

getroffen haben. 

Mit der Anmeldung zum Newsletter erklären Sie sich 

ausdrücklich mit der Verarbeitung der übermittelten 

personenbezogenen Daten einverstanden. 

Rechtsgrundlage für die Verarbeitung der 

personenbezogenen Daten der Newsletterempfänger

ist die Einwilligung gem. Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. a 

DSGVO. Die bekanntgegebenen Informationen 

werden bei uns bzw. bei unserem Marketing 

Dienstleister im Zuge der Newsletterzusendung (E-

Mail-Marketing-Software „Eyepyin“ der eyepin GmbH, 

Billrothstraße 52, 1190 Wien) bis auf Widerruf Ihrer 

Einwilligung gespeichert. Forvis Mazars in Österreich 

bleibt Verantwortliche im Sinne der DSGVO. 

Zwischen Forvis Mazars und eyepin GmbH besteht 

ein Vertrag zur Auftragsdatenverarbeitung. Weitere 

dienstbezogene Datenschutzinformationen sind auf 

der Anbieterwebseite 

https://www.eyepin.com/datenschutz/ verfügbar. 

14. Forvis Mazars Kommunikationsdienste 

Zur Sicherung des elektronischen Datenaustausches 

bieten wir je nach Bedarf unterschiedliche 

Möglichkeiten und Kommunikationstools an. Weitere 

Informationen diesbezüglich erhalten Sie auf unserer 

Webseite im Bereich des Kundenportals bzw. 

informieren wir Sie gerne persönlich über die für Sie 

bestgeeignete Lösung. 

Diese zusätzliche Verarbeitung personenbezogener 

Daten im Rahmen dieses Angebotes (Logindaten, 

insbesondere Name, Vorname, Emailadresse) 

basieren auf Ihrer Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 lit. a 

DSGVO) im Rahmen der Nutzung dieser 

Kommunikationseinrichtungen.  

Werden externe Dienstleister für die Bereitstellung 

dieser Dienste eingesetzt, liegen entsprechende 

Auftragsdatenverarbeitungsvereinbarungen vor. 
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Wir bieten Ihnen weiters die Möglichkeit von Online-

Meetings und Telefonkonferenzen an. Hierzu haben 

wir vorwiegend Microsoft Teams im Einsatz. 

Diese zusätzliche Verarbeitung personenbezogener 

Daten im Rahmen dieses Angebotes (Logindaten, 

insbesondere Name, Vorname, Emailadresse, 

Einladungs- und Termininformationen) basieren auf 

Ihrer Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO) im 

Rahmen der Nutzung dieser Kommunikations-

einrichtungen. Werden externe Dienstleister für die 

Bereitstellung dieser Dienste eingesetzt, liegen 

entsprechende Auftragsdatenverarbeitungs-

vereinbarungen vor. 

15.  Besondere Datenschutzinformationen 

(Personalverrechnung)

Sofern Sie die Personalverrechnung bzw. 

Personalverwaltung an uns als Ihren externen 

Dienstleister auslagern, besteht für Sie als 

Verantwortlicher eine Informationsverpflichtung an 

Ihre Mitarbeiter, dass deren relevante 

personenbezogene Daten an uns zur Durchführung 

der Dienstleistung weitergegeben werden. Um Sie bei 

der Durchführung der Informationsverpflichtung zu 

unterstützen, haben wir für Sie auf unserer Webseite 

im Bereich der Datenschutzinformation eine 

gesonderte Datenschutzerklärung für „Mitarbeiter von 

Klienten“ erstellt. Weiters wird der Link zur 

Datenschutzinformation auf unseren Lohnkonten 

angedruckt. 

16. Interessenten, Einladung zur Angebotslegung 

und Vergabeverfahren

Erhebung von (personenbezogenen und 

unternehmensbezogenen) Daten: Im Rahmen der 

Einladung zur Angebotslegung werden 1. die von 

Ihnen bekannt gegebenen Informationen 

(insbesondere Namen der Ansprechpartner und 

Firma, Emailkontakte, Firmenadresse, Firmenbuch-

nummer, Auftragsgegenstand) sowie etwaige für die 

Erstellung des Angebotes übermittelte Unterlagen, 2. 

nach Bedarf Informationen aus öffentlich zugänglichen 

Quellen (z.B. Unternehmenswebseite, Handels-

register, Wirtschaftlicher Eigentümer Register oder 

sonstige öffentliche Register, Sanktionslisten) bei uns 

gespeichert und verarbeitet.

Rechtsgrundlage der Verarbeitung, wenn Sie noch 

kein Klient von Forvis Mazars sind: Artikel 6 Z1 (a) 

Einwilligung und (b) DSGVO Erfüllung vorvertraglicher 

Maßnahmen im Rahmen der Einladung zur 

Angebotslegung / Ausschreibung eines Vergabever-

fahrens. Ohne eine Verarbeitung der oben 

angeführten (personenbezogenen) Daten und weiter-

führenden Informationen zum Auftragsgegenstand 

kann eine Angebotslegung durch uns nicht erfolgen.  

Speicherdauer: Bis auf Widerruf der Einwilligung bzw. 

Widerspruch des Interessenten / der Interessentin. 

Wirtschaftsprüfungs- und Steuerberatungsdienst-

leistungen werden durch gesetzliche 

Rotationsverpflichtungen im Rahmen der 

Abschlussprüfung bzw. durch periodisch 

durchgeführte Preisangemessenheitsprüfungen 

(insbesondere im öffentlichen Bereich) oftmals in 

periodischen Abständen angefragt. Unsere Angebote 

stützen sich dabei auf bereits erteilte Preisauskünfte 

und Vorgehensweisen bzw. dienen der Analyse und 

Verbesserung unseres Leistungs- und 

Honorarportfolios (Artikel 6 Z1 (f) DSGVO 

Berechtigtes Interesse).  Sollten Sie damit nicht 

einverstanden sein, bitten wir Sie, unser Datenschutz 

Team (datenschutz.at@forvismazars.com) 

diesbezüglich zu informieren. Wir werden 

einsprechende Maßnahmen zur Datenlöschung unter 

Berücksichtigung etwaiger Ausschreibungsfristen und 

-besonderheiten setzen. 

Weitere gesetzliche Verpflichtungen (Artikel 6 Z1 lit.c

DSGVO):

Wir sind gesetzlich dazu verpflichtet vor 

Angebotslegung bzw. Auftragsannahme Maßnahmen 

zur Verhinderung der Geldwäsche und der 

Terrorismusfinanzierung durchzuführen bzw. 

Maßnahmen zur Sicherstellung der Unabhängigkeit 

und das Nichtvorhandensein von 

Interessenskonflikten innerhalb der Mazars 

Partnerschaft zu setzen. Das bedeutet unter anderem, 

dass wir die Identität der handelnden Personen und 

der wirtschaftlich Berechtigten zu erheben und zu 

dokumentieren bzw. unter Angabe der 

Firmenbezeichnung bzw. des Auftragsgegenstandes 

innerhalb der forvis-mazars weiten Conflict Check 

Datenbank etwaige Interessenskonflikte 

auszuschließen haben.

17. Auftragsdatenverarbeitungen

Im Rahmen unseres Dienstleistungsangebotes sowie 

in der Bereitstellung cloud-basierter Anwendungen in 

diesem Zusammenhang arbeiten wir im Forvis

Mazars Verbund mit externen IT Service Providern 

zusammen. Hierbei kommen vertragliche Regelungen 

zur Verschwiegenheit sowie zur Gewährleistung 

technischer und datenschutzrechtlicher 

Mindeststandards zum Einsatz. 

18.  Aktualisierung der Datenschutzinformation

Datenschutzinformationen können sich aufgrund 

unterschiedlicher Sachverhalte ändern. Eine 

Aktualisierung unserer Datenschutzinformation wird in 

diesen Fällen zeitnah vorgenommen. Wir ersuchen 

Sie daher, die jeweils aktuelle Fassung unserer 

Webseite zu entnehmen. 

19.  Allgemeine Auftragsbedingungen 

Wir verweisen auf die relevanten Passagen zu 

Datenschutzagenden in den Allgemeinen 

Auftragsbedingungen für Wirtschaftstreuhandberufe 

bzw. in den Allgemeinen Auftragsbedingungen als 

Auftragsbestandteil für sonstige Dienstleistungen. 
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20.  Unsere Kontaktdaten

Wir hoffen, Ihnen mit dieser Erklärung ausreichend 

Klarheit darüber verschafft zu haben, wie und für 

welche Zwecke wir Ihre Daten verarbeiten. Sollten Sie 

weitere Fragen haben oder Anträge oder Anfragen zur 

Beauskunftung stellen wollen, wenden Sie sich bitte 

an unsere zentrale Datenschutzkoordinatorin 

stellvertretend für alle Forivs Mazars Gesellschaften in 

Österreich:

Forvis Mazars Partners GmbH

Wirtschaftsprüfungs- und Steuerberatungsgesellschaft

Frau Mag. Simone Pleninger

Kärntner Ring 5-7

1015 Wien

datenschutz.at@forvismazars.com

Die Datensicherheit in unserem Unternehmen ist uns 

ein Anliegen, aus diesem Grund haben wir einen 

zusätzlichen externen Datenschutzbeauftragten 

bestellt, der unser qualifiziertes internes Datenschutz 

Team unterstützt.

Grünberger Advisory e.U. 

Paul Grünberger

Volksgartenstraße 32

4020 Linz

dsb@gruenberger.org

Wien, am 1. März 2025

mailto:dsb@gruenberger.org
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Forvis Mazars in Österreich

Audit │ Tax │ Advisory │ IT

Forvis Mazars Partners GmbH

Forvis Mazars Audit GmbH

Forvis Mazars IT Services GmbH

Forvis Mazars Financial Advisory GmbH

Forvis Mazars Business Services GmbH

Team DSGVO und Datenschutz Österreich:

T: +43 1 53174

E: datenschutz.at@forvismazars.com

Kärntner Ring 5-7, 1010 Vienna

Hafnerplatz 12, 3500 Krems

Forvis Mazars Group (Forvis Mazars Group SC) is an independent member 

of Forvis Mazars Global, a leading professional services network. Forvis 

Mazars Group SC is a cooperative company based in Belgium and 

organised as one integrated partnership. Forvis Mazars Group SC does not 

provide any services to clients. Visit forvismazars.com to learn more.

© Forvis Mazars 2025

www.forvismazars.com/at
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